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Az emberré válás vagy humán evolúció az a hosszú folyamat, amely során a mai ember, a 

Homo sapiens kialakult az emberfélék, a Hominidák őseiből. Az emberré válás folyamatának 
kutatása számos tudomány vizsgálati eredményeit ötvözve, multidiszciplináris megközelítésben 
lehetséges. A fizikai/biológiai antropológia, a primatológia, az embriológia, a régészet, a 
paleontológia, a pszichológia, az etológia, a nyelvészet és legújabban az archaeogenetika 
művelőinek kutatásai teszik lehetővé a hosszú, bonyolult, sok kihívást jelentő, és sokszor ködbe 
vesző folyamatnak a megértését.  

Az emberré válás folyamatáról Lipták Pál 1991-ben kiadott „Embertan és ember származástan” 
című” tankönyvéből és Gyenis Gyula 2001-ben megjelent „Humánbiológia – A Hominidák 
evolúciója” című munkájából nyerhettek ismereteket a hallgatók és a szakemberek.  

Az elmúlt 30 évben napvilágra került nagy mennyiségű új leletanyag, az új kutatási módszerek 
alkalmazása adta lehetőségek és a paleogenetika tudományának megszületése új távlatokat nyitott 
az ember és közvetlen rokonainak, elődeinek megjelenése, elterjedése és evolúciója megértésében. 
Az örökítőanyag vizsgálatával lehetőség nyílt az emberfélék származási kapcsolatainak 
felderítésére, a modern ember elterjedésének megismerésére. A leletek új módszerekkel való 
elemzése forradalmasította az ember evolúciójának kutatását. Új leletek kerültek elő, új 
eredmények születtek, a régi elméletek helyett újak fogalmazódtak meg. Mindezek lehetővé és 
szükségessé tették egy új összefoglaló magyar nyelvű monográfia elkészítését.  

A kötet első része a recens és fosszilis főemlősökkel (primátákkal) foglalkozó fejezet, amely 
bemutatja az emberfélék evolúciójának kutatási lehetőségeit, a hominidák evolúciójának szakaszait, 
a primáták sajátos jellegeit, élőhelyeit, elterjedésüket, mozgásformáikat. Kitér eszközhasználatukra 
és kommunikációjukra. Ezt követően leírja a primátákkal kapcsolatos korai ismereteket, 
rendszerezésük történetét, mai hagyományos, morfológiai alapú és molekuláris biológiai 
osztályozását is. Ez a szakasz taglalja a fosszilizáció jelenségét, a kormeghatározó módszereket, a 
molekuláris órát és a földtörténeti időket. A fejezet részletesen bemutatja a primáták evolúcióját. A 
következő részben megismerhetjük a Hominidae családot. A Preanthropus, az Archanthropus és a 
Palaeanthropus fázis képviselőit a Neanthropus fázis leleteinek ismertetése, csoportosítása követi.  

A biológiai és a kulturális evolúció összefüggéseit taglaló fejezet többek között a nemi 
dimorfizmust, a növekedés és fejlődést, a két lábon járást, a táplálékszerzést és a táplálékforrásokat, 
a kőeszközöket, az agy evolúcióját, a lakóhelyet, a tűz szerepét, a lakóhelyet, a ruházatot ismerteti. 
Kitér a nyelv és a hitvilág (kannibalizmus, a temetkezés és a művészet) kérdéseire.  

A kötet utolsó előtti fejezete a Homo sapiens biodiverzitásával (benne az emberi rasszokkal 
kapcsolatos vitákkal és a mai ember földrajzi változataival) foglalkozik. Ezt követi a neolitizáció, a 
mezőgazdasági termelés kezdeteinek, kialakulásának kérdésköre.  

A Zárszó ismerteti az American Journal of Physical Anthropology folyóirat 1996-ban 
megjelentetett állásfoglalását a rasszok biológiai aspektusairól. 

A könyvet gazdag irodalomjegyzék zárja le, az egyszerűbb használat érdekében fejezetenként 
megadva a felhasznált nyomtatott és elektronikus forrásokat. 

A kötet gazdagon és szépen illusztrált, 113 képet és 28 ábrát tartalmaz. A könnyebb tanulást 
segítendő nem csak a lelőhelyekről, leletekről, vagy leletmásolatokról készült ábrákat, képeket, 
hanem az emberelődök koponyamaradványai alapján készített számos arcrekonstrukciót is bemutat. 
A szerzők alaposságát jellemzi a felhasznált képek és ábrák forrásainak felsorolása. A borító 
igényes és figyelemfelkeltő.  
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A kötetet Mester Zsolt, az ELTE Ős- és Koratörténeti Régészeti Tanszékének munkatársa 
lektorálta. A mű megjelenését a Nemzeti Kulturális Alap, az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Oktatási és Képzési Tanácsa, valamint a Magyar Természettudományi Múzeum támogatta.  

Az új tudományos eredményeket szakszerűen összefoglaló mű az egyetemi képzésben kiváló 
tankönyvként, a különböző szakterületek kutatói számára kézikönyvként szolgál. A fajunk 
kialakulása iránt érdeklődő olvasót magas színvonalú tudományos ismeretterjesztő munkaként 
vezeti be az emberré válás kutatásába, annak módszereibe, a különféle tudományos elméletekbe és 
vitákba. 

A szerzők, Gyenis Gyula professzor és Hajdu Tamás adjunktus az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem Embertani Tanszékének tanárai és kutatói. Oktatói tapasztalataikat 
gyümölcsöztetve jöhetett létre a szép megjelenésű, igényes, minden szempontból értékes 
monográfia.  

Az Archaeolingua Kiadó „Régészet és természettudományok” címmel indult új könyvsorozata 
első köteteként megjelent munka számos tudományterület eredményeit mutatja be. Az embertan, a 
régészet, a humángenetika, a geológia, a különböző természettudományos kormeghatározási 
módszerek alkalmazásával követhetjük az evolúciós utazást, és megismerhetjük a legújabb 
elképzeléseket arról, hogy mikor, hol és hogyan alakult ki a mai ember. 

 
Pap Ildikó és Szikossy Ildikó 
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